
POLITICA e DO CEARA' . - 

A QLYGARCHIA ACCIOLY -COMPRA DE SFi:IS PONTES 
ME'i'ALLICAS PARA 0 ESTADO-DESVIO DE IMPOR- 
TANTISSIBA SOMMA DOS COFBES PUBLIÇOS. 

AO SR. PRESIDENTE DA REPUBLICA 

E' nataral.,qae inicie a preeente stSrie de artigos pela celebre negociata das pontes; não rd 
9 faoto que mais influiu para o processo qse ectntra mim move o velho oligarcha cearenae, por 
crliue de iuj~iriaib impressae, oomo tambem P. o mais immoral aeealto aor entres pu$licoa de que 
ha rrlemsrio PO paiz, levado a effeito pi~r aquelle a quem a lei eo~fiou - a  mais severa fisotiliea- 
tão dae rendas publicsa; 

Procurarei ier cauoiso e clnro, exporei os fartes em sua nudez, publicarei os tiecurnutos 
e m  que me firmo, e deixarei ao publioi) r sua analyee e apreciação. Passemos aos factos. 

O &Ir.- Gainmeadadur Astonia Pinto Nogueira Aceioly, actual Presidente dr, Ceará, em sua 
anterior adminietraqáo, 1896 a 1900 mandou yir da Europa, de conta do Eatado, seis pontea 
rnetallioas ( b l e n a y m  do donador k d r o  ~ u g u s t o  Borger, seu succeitor, de 9 de Agosto de 
1'300, does. surnercts 1 e 3). 

Essas pontes chegaram i a  Cearl ein 22 de Dnerabro de 1899. no brigue disrmorquez d n e s  
B o ~ I ~ D ,  procedente da Agtaerpís, e Foi o eea despacho requerido no mesmo dia pelos negocian- 
tes daquella praça, Bons Frhre~, iiotermediarios da enconrmenda. (Certidão da Altaadega do Ceará, 
de 5 de Setembro de 1907, que a seguir se publica, sob n. 2, 6 doc. n. 8). 

Ora, deeoa certidjí.~, cosata : 
1.O que o material despachado eonprehendia 1.238 rolames, fermando pontea de ferro des- 

armada~. 
2.O que e peso bruto dwaes volnmee era de 95,098 kiloli, quarta parte apeoas do earrer 

gamentti (to brigue s h b l ~ ,  que trazia para o parto da Cearti 8W tonaladas de  aarga. 
3.' qiie o seu oalur efiieiai, eendo de francos 80 403, importavam eetee, calculadoa tw eam- 

hio de 12, então em vigor, na qiruitia de 63:918$900. 
PP qae as ~ ~ ~ J M Z M I  de 'frete attingiram a Rompia de i:W5$C00. 
5P que os direitos pagor ã Aífandegr. reduzida a papel a parte em ouro, se elevaram a 

17:0455000. 
o-' que, mmmadas r i m  gatcellab acima, 6 evidente que o valor total da, poatea desarmadar 

montava apenas a 8 2 : q .  
Mas uma certidão exists, f o r n d d a  pelo Secretaria doe ~ e ~ o ~ i o s - d a  Fazenda do Ceará, e111 

5 d e  5etembra de 1907, dommeniu sob n. 3, da qual se prova: 
1.' que das alludidae pontes, caio numere nPo se eepeoifira nos documentcni preeenbs á Al- 

fandegr, fez o Dr. Nogueira Aúcicily SEIS postes. 
2.' que, em .virtude dessa uioltiplicaçio em 16 de Junho de 1900, seb partida de despeaa 

n. 2.160, foram pagas a Boris PrBres, par duas deasas pcintea, 194:7690370. 
3 O  qae, ainda na mesma dita, sob p t t i d a  n. 2.t61, se pagoa mais p u  uma ponte a qaan- 

tia de 79- 
C0 *e, finalmente, em 3 de Jollno do mesmo amo, ssb .partida a 680, t r a m  igualmeute 

pagos, por tree ponter, reis 238:~$0. 
5,' que 10daR eeeae parcellne, reanidus, sbmmam, ~518:7Q9$000. 
Ora, deduziílo dessa somma o valor real das ponter acima demonstrado, 829-, è evidente 

que se cofre* publieus do Cear& foram roubadoir em 4%811$370. 
Mas niio fica ahi a lesiio enorme de que foi viatima o erario pub1ic.o por plute do 8 ~ .  Com. 

mendador Negueira Arcioly. 
E' wseioi que no dia 8 de Julho de 1900, preei~amente quaado se effeduava a riltisa pres- 

taçâri das de~liutadas pontea, exhaustoa coinpletameota os cofres publico, de numeraria, fançave 
o velho ~ligarcha, uritbioosa e clandestiuamenie, mão de duzentaa e onze ap'oliaes f'ed~rtres, tittilti 
ao portador, da emissãu de 1895, e as reodin, au antes, aa eotragaoa 6111 pagameuto aoa Sra. 
Bor i~  FrtSres, oeu tntertnediariu Da anterior traoaaa~&o das pontee. (Doouinento sob numero 4). 

E tão precipitada foi esta venda ou entrega de  apolicss que, estando seneido o ~atiieslre, nã!, 
foram o* jurou reepectivoe recebidos ptlo Secretaria da Fazenda corno dantes, mas pelo8 Sra. 
B o r i ~  Fréree, que, c;om visivel prrjuieo para oa cofres do Estado, receber;im nskralmente, de com- 
miseão, a quantia 4e 5:27L$, além do abate de oioclcieutr mil reis em cada apolioe, abate que 86 
por ai perfiiz a importanoia de 10:55U$, como ecl p6de verificar dos documentos na. 4 e 5. 

E noto squi o putilieo ouia circltrriatrncia digna de reparo: em tsdaa essiie falcntruãa, appa- 
tece sempre, sob a capa de intarmeáiariu, a mesma figura, amparando o Sr. Xpgueir~ Acuoly 
nus Ianwa mais ar riso ai do^^ 

NPo se ore:., porém, que a roabalhirri das pontes se limite a quaxak, se Bn dito acima ; a 
transqãg dei1 para inaitri, gente eorner. 

Assim B qoe ao Sr. Targino Mendes, parente do Sr. Accioly, eenbe no dividenda a bagatela 
de 11:477$, a titulo de transporte deasas rneernae pontes para os lugaren onde deviam iler collo- 
çtada~, qnanda de Antuerpia para o Cear& pngirato ellas apanae 1:996$ de frete, conta já ficou 
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